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1. Feladatok munkavégzés és konzervativ eroterek targyko-
rébol. Munkatétel

Munkavégzés, teljesitmény

1.1. Feladat: (HN 6B-8) Orai kidolgozasra 1. feladat Egy rigét nyugalmi dllapotbdl 4 J

munka 4drdn 10 cm-rel nyujthatunk meg. Mekkora munkavégzés sziikséges tovabbi 10 cm-rel

valé megnyujtasdhoz, ha a Hooke-torvény mindvégig érvényben marad?

1.2. Feladat: (HN 6B-10) Egy rugé 4ltal kifejtett er6 a Hooke-torvény helyett az F = —kx>
torvény szerint valtozik, ahol k = 200 N/m3. Mennyi munkét végziink, mig 0,1 m-r6l 0,3 m-re

nyujtjuk?

1.3. Feladat: (HN 6B-27) * A 200 N sulyu gyerek nyugalmi helyzetben 1év, 3 m-es ko-
teld hintdn iil. A gyerek baratja hiizza oldalra, hogy a hinta koétele 36°-0s szoget alkosson a
fliggblegessel. Hatdrozzuk meg mekkora munkdra volt ehhez sziikség! A feladatot a munka

definicidjdnak felhasznéldsaval oldja meg!

1.4. Feladat: (HN 6B-39) Orai kidolgozasra 2. feladat Egy 48 km/h sebességgel egyenletesen

haladé gépkocsira a 1égellendlldas 900 N er6vel hat. Mekkora teljesitménnyel dolgozik a motor a

légellenallas lektizdésére?

1.5. Feladat: (HN 6C-57) Egy testet a koordindtarendszer origdjabol egyenes vonalban dlland6
F = 2x+4y erbvel az r = x+ 5y helyre visziink. (Az egyenesvonali egyenletes mozgas fenntar-
tasdhoz természetesen egyéb kényszererdk is fellépnek.) Hatdrozzuk meg az F eré munkdjat a,

kozvetleniil az FAr skaldris szorzattal, b, az |F||Ar|cos 6 szorzattal!
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1.6. Feladat: (HN 6C-58) Orai kidolgozasra 3. feladat Egy fid a m( = 3 kg tomegt, [p =2 m
hosszusédgu hajlékony lancot egyik végénél fogva ugy tartja, hogy a masik vége éppen a leér a
foldre.

(a) Hatarozzuk meg, hogy miként véltozik a gyerek 4ltal kifejtett erd, ha a lancot egyenletes

sebességgel s tdvolsaggal lejjebb ereszti!
(b) AW =>".F:As; 6sszegzés vagy a W = [ Fs integrél felhaszndldsdval szdmitsuk ki azt a

munkat, amit a gyerek végez, mig a teljes lancot a foldre ereszti!

1.7. Feladat: (HN 6C-59) * A [I. 4bran lathat6 surléddsmentes félhenger aljardl a tetejére
hizunk fel egy m tomegii testet a henger tetején atvetett kotél segitségével.

(a) Hatarozzuk meg a kotélerdt a hely fliggvényében!

(b) Az [ Fds integral segitségével hatdrozzuk meg azt a munkat, ami a testnek a henger aljérol

a tetejéig valo egyenletes sebességii felhuzasdhoz sziikséges! A henger sugara R.

F
=2

1.8. Feladat: (HN 6C-73) * A 4 kg tomegti, nyugalomban 1évd testet a rd hat6 valtoz6 er6
az x = 2t —3t> + 13 fiiggvény szerint mozgat. (Az x-et méterben, a ¢-t masodpercben mérjiik.)

Hatérozzuk meg, hogy mekkora munkat végez ez az erd a mozgas elsd harom médsodpercében!

1.9. Feladat: (HN 6C-75) Az m tomegi test a nehézségi erd hatdsara szabadon esik. Mutassuk

meg, hogy h tavolsdg megtétele alatt a nehézségi er atlagos teljesitménye: Py =m+/g>h/2!

Munkatétel
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1.10. Feladat: (HN 6B-23) A [1. dbra szerint 2 kg-os testet vizszintes 27 N nagysagu erdvel
tolunk fel egy 20°-o0s lejtdn. A csiszdsi stirloddsi egyiitthaté a lejts és a test kzott 0,180.

(a) Mekkora a test gyorsuldsa?

(b) Hatdrozzuk meg a kinematikai egyenletek felhaszndldsaval a nyugalombdl indulé test sebes-
ségét abban a pillanatban, amikor 3 m-t tett meg a lejton felfelé!

(c) Valaszoljunk a (b) kérdésre a munkatétel alkalmazédsaval!

1.11. Feladat: (HN 6B-28) Orai kidolgozasra 4. feladat A B. dbrén lathaté ember nyugalmi
helyzetbdl indulva 2,4 m tdvolsdgra hiiz el egy 23 kg-os ladat az érdes (= 0,5) padlon. A 1dda

végsebessége 0,6 m/s. A munkatétel alkalmazasaval hatdrozzuk meg, hogy mekkora allandé er6t
fejtett ki az ember?

1.12. Feladat: (HN 8B-27) A kezdetben nyugalomban 1év6 5 kg tomegt testre 5 masodpercig

6 N alland6 erd hat, majd az er6 3 s alatt zérusra csokken. Mekkora sebességet ér el a test?

1.13. Feladat: (HN 8B-29) Egy 5 g tomegli 700 m/s sebességili goly6é behatol egy rogzitett
fakockdba és megall benne. Tegyiik fel, hogy a fakocka 8 - 10* N nagysagu 4llandé erdt fejt ki a
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golyodra, mig az meg nem &ll. Hatdrozzuk meg

(a) mennyi id6 alatt 411 meg a goly6?

(b) milyen mélyen hatol be a faba?

(c) mennyi munkét végez a fakocka, amig a golyé meg nem 4ll1?

(d) mennyivel véltozik meg a golyé mozgasi energidja?

1.14. Feladat: A d vastagsigu deszkaba m tomegi v, sebességii 1o0vedék csapddik. Mekkora
lesz a mésik oldalon kilép6 16vedék v sebessége, ha
(a) a deszkaban allando a hato F erd,

(b) a deszkaban a behatoldsi mélységtdl fiiggd F(x) = cx? erd fékezi? (A c konstans paraméter.)

Munkavégzés konzervativ erotérben. Potencialis energia

1.15. Feladat: (HN 7B-18) Orai kidolgozasra 5. feladat Egy kicsiny, m tomegii test a sima, r

sugaru félgomb tetején nyugszik. A nyugalmi helyzetébdl kissé kimozditva, surléddsmentesen

lecsuszik a gdbmbon. Mekkora a fiiggdlegessel bezart szog , amikor a test elhagyja a gémb

felszinét?

1.16. Feladat: (HN 7B-21) Egy m tomegii testet / hosszusagu kotélre ingaként felfiiggesztiink.
A test vizszintes helyzetbdl indul. Az O felftiggesztési ponttdl 2/31 tdvolsagban kicsiny pockot
helyeztiink el, melybe a kotél lengése sordn beakad. Igy a test a legalsé pont elérése utdn egy
1/31 sugaru fiiggdleges korpalyara tér at. Hatdrozzuk meg a fonalat feszitd erdt az A pontban,

ami a pocok elérése utani legmagasabb helye a testnek!
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5. 4bra.

g ]
e
k = =

6. abra.

1.17. Feladat: (HN 7A-10) Orai kidolgozasra 6. feladat Egy m tomegi tégla igy van fel-

erdsitve, hogy a k rugéallanddju rugdt éppen csak érinti. A téglat ekkor elenged;jiik nyugalmi

helyzetébdl. Hatarozzuk meg, hogy milyen d tavolsigra jut el a tégla az elengedés utan!

1.18. Feladat: A volgy folott 4 magassagban dtvezetd viaduktrdl gumikoteleken ugrdlnak ald
(bungee jumping). Milyen L hosszisagunak valassza az m tomeg( ugro a k direkcid erejli gumi-

kotelet, hogy a talajt éppen érintse? (Az ugro kiterjedése legyen pontszert.)

1.19. Feladat: * Az m, tomeg /, hosszusdgu lanc a foldon hever. A végét elkezdjiik allandé vy
sebességgel emelni. a, Mekkora er6t kell ehhez kifejteni? b, Mekkora a végzett 6sszes munka,

amikor a kotél vége éppen elhagyja a talajt?

Energiatétel

1.20. Feladat: Egy 60 kg-os ldda 4 m magasrdl lecsiszik egy a vizszintessel 30%-o0s szdget

bezard lejtén. Mekkora a surlédasi er6 munkdja ezalatt, ha a Iada 5 m/s sebességet ér el?
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1.21. Feladat: Az o hajlasszog(, p surlédasi egyiitthatéju lejtd aljan felfelé 1okiink v, sebes-
séggel egy m tomegi testet. A test a mozgds tetGpontjat elérve visszacsuszik. Mekkora lesz a
sebessége a lejt6 aljan? A feladatot oldjuk meg a

(a) dinamikai egyenletek megoldasaval és

(b) az energiatétel felhasznédlaséaval!

2. Feladatok a gyorsul6 koordinata-rendszerek targykorébol

Centrifugalis er6

2.1. Feladat: (HN 13B-20) Egy népszerti viddmparki mutatvanyndl a latogatdk egy fliggdleges
tengely koriil forgé henger belsd faldnak tdimaszkodnak a [1. abranak megfeleléen. Ezutén a pad-
16t lesiillyesztik, és hagyjdk, hogy a latogatdk a centrifugdlis er6tdl a falhoz "odaszogezve" és a
surlédasi erd kovetkeztében a lecsiszasztl védve a falon maradjanak. A henger R sugardnak,
az w szogsebességnek és a g nehézségi gyorsuldsanak fliggvényében hatdrozzuk meg azt a leg-
kisebb 1 nyugalmi surl6dési egyiitthatot, amely a lecsiszast megakadalyozza. A feladatot forgd

vonatkoztatdsi rendszerben oldjuk meg!

7. abra.
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2.2. Feladat: Orai kidolgozasra 7. feladat Egy M = 1,499 - 10 kg témegd, R = 10000 km

sugaru bolygé északi sarkdn k = 100 N/m direkcids erejli rugéra m = 1 kg tomegi testet 16gatunk.

A bolygd w = 10"* 1/s szogsebességgel forog. a, Mekkora a rugé megnyuldsa? b, Ezt kovetden

a mérést az egyenlitdn megismételjiik. Mennyi ekkor a rugé megnyuildsa?

Coriolis-ero

2.3. Feladat: (HN 14C-30) Orai kidolgozasra 8. feladat Irjuk le, hogyan tudna egy személy

a forgdsban 1év{ ringlispil lapjan jarni dgy, hogy a rd hat6 Coriolis-er6 és a centrifugdlis erd

egymadssal egyenld nagysagu, de ellentétes irdnyu legyen! (A ringlispil forogjon az éra jarasaval
ellentétesen.)

2.4. Feladat: Egy forgotarcsa szélén all6 ember eldob egy testet vizszintesen a fiiggbleges
forgdstengely irdnydba 10 m/s kezdGsebességgel. A tircsa percenként 600-at fordul. Mekkora a

tarcsa vonatkoztatdsi rendszerében a test palydjanak kezdeti gorbiileti sugara?

2.5. Feladat: (HN 14C-33) A mesterlovész balrdl jobbra haladé célpontra céloz. A célt kdvetd
puskacsd a vizszintes sikban mozog. A puska szogsebessége 1,5 rad/s abban a pillanatban,
amikor az 5 g tomegt 16vedék 500 m/s sebességgel éppen kilép a cs6bdl. A forgé rendszerben

mekkora Coriolis-erd hat a 1ovedékre a csé elhagyasanak pillanatdban? Milyen irdnyu ez az erd?

2.6. Feladat: (HN 14C-38) A percenként tizet forgé ringlispil szélén 4ll6 kisldny 10 m/s viz-
szintes kezdGsebességgel labdat dob a forgastengely felé. Ugy latja, hogy a palyagdrbe jobbra
kanyarodik. a, Szamitsuk ki a pdlyagorbe kezdeti vizszintes gorbiileti sugarat! b, Amikor a

labdét dob6 kislany a ringlispil kdzepe felé néz, jobbra vagy balra latja elmozdulni a tavoli tdjat?

2.7. Feladat: (HN 14C-39) Az w szogsebességgel forgd ringlispil kozéppontjatdl r tadvolsagra
1évS helyen & magassagbodl egy targyat ejtenek a padlora. A mozgdst a ringlispil vonatkoztatési
rendszerébdl vizsgdlva mutassuk meg, hogy az elejtés talppontja és a becsapddasi pont kdzotti

tdvolsag jo kozelitéssel w?rh/g. Milyen feltételezésekkel kell élni a feladat megolddsa sordn?
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2.8. Feladat: Orai kidolgozasra 9. feladat A Fold napi forgdsa kovetkeztében az es6 testek

kelet felé elhajlanak. a, Mekkora az Egyenlitore szabadon esé test keleti irdnyud gyorsuldsa? b,
Szamitsuk ki, hogy a becsapddas pillanatdban mekkora a keleti irdnyu sebessége annak a testnek,

amely 2 = 100 m magasbdl esik szabadon az Egyenlitore!
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